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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 
СУБРЕГІОНАЛЬНИХ ФОРМ 

ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ

THEORETICAL PRINCIPLES OF FORMING 
OF SUBREGIONAL'NIKH FORMS 
OF TERRITORIAL ORGANIZATION

Розглянуто теоретичні засади формування субрегіональних форм територі-
альної організації. Уточнено розуміння сутності субрегіону як економічного про-
стору (середовища).

Рассмотрены теоретические основы формирования субрегиональных форм
территориальной организации. Уточнено понимание сущности субрегиона как
экономического пространства (среды).

Theoretical bases of forming of subregional'nikh forms of territorial organization are
considered. Understanding of essence of subregion is specified as economic space
(environments).
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ВСТУП
Ефективне використання можливостей українських

регіонів, зміцнення економічних, технологічних, транс-
портних, соціально-культурних та інших зв’язків між ними,
розвиток міжрегіональних ринків, а також вихід на міжна-
родні ринки українських товарів і послуг, капіталів, на-
уково-технічних і культурних цінностей тощо пов’язано з
обґрунтованим соціально-економічним районуванням.
На жаль, сьогодні законодавчо питання економічного
районування в Україні досі не вирішено. Найбільш поши-
реним є поділ України, який був прийнятий ще в радян-
ські часи, на області, міста Київ і Севастополь, а також
автономну республіку Крим [1]. Проте, як показує прак-
тика, такий підхід до формування територіального устрою
не забезпечує ефективного розвитоку регіонів із ураху-
ванням раціонального використання економічних можли-
востей кожного з них. Крім того, відсутність єдиної
системи класифікації території робить неможливим зіс-
тавлення систем територіального устрою України та країн
Євросоюзу, що ускладнює процес співробітництва між
ними.

Пошуку альтернативних підходів до формування тери-
торіального устрою країни присвячено чимало публікацій
вітчизняних науковців, в яких, залежно від мети дослід-
ження, використовуються підходи до поділу України на
регіони, як правило, макро- та мезорівня [1 й ін.]. Однак,
в умовах практично повної відсутності державної під-

тримки, зокрема фінансової, зростаючої диспропорції в
темпах і масштабах соціально-економічного розвитку ре-
гіонів, знижується рівень і якість життя населення, яке
мешкає на їх території. Тому виникає необхідність поси-
лення процесів локалізації та економічного саморозвитку
окремих території на основі формування субрегіональних
форм організації.

МЕТОЮ СТАТТІ є розгляд теоретичних засад форму-
вання субрегіональних форм територіальної організації.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ – логічного аналізу, уза-
гальнення та порівняння.

РЕЗУЛЬТАТИ
Прагнення України до подальшої інтеграції до Євро-

союзу обумовлює вивчення досвіду існуючого в цих краї-
нах територіального устрою. Так, європейська концепція
регіональної політики, розглядаючи регіон як життєве се-
редовище, передбачає єдину класифікацію територій
NUTS, основною ознакою якої є ступінь соціально-еконо-
мічного розвитку територій. Згідно з цією класифікацією,
найвищою ланкою адміністративно-територіального
поділу країни є макрорегіон (чисельність населення –
3–7 млн. осіб); другий рівень – регіон (0,8–3 млн. осіб);
третій рівень – субрегіон або підрегіон (0,15–0,8 млн.
осіб); четвертий і п’ятий рівні територій – місцеві або
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локальні адміністративні території [2]. Хоча виділені рівні
практично не збігаються з існуючим адміністративно-
 територіальним поділом європейських країн, проте наве-
дена класифікація уможливлює порівняльний статистичний
аналіз розвитку територій, сприяє виявленню депресив-
них регіонів із метою подальшої їх структурної перебу-
дови й розвитку, а також спрямована на цільове
розподілення фінансових ресурсів між окремими терито-
ріями.

Спроби адаптації європейського досвіду до україн-
ських реалій можна зустріти у вітчизняній науковій літе-
ратурі. У ній представлено дослідження як окремих, так і
всіх рівнів територій наведеної вище класифікації [3; 4; 6;
7; 11]. Так, група вчених під керівництвом В. Осипова за-
значає, що в роботах із регіонального розвитку недос-
татньо досліджується стратегічне планування локальних
територій: агломерацій (у широкому сенсі) та субрегіо-
нів [3]. Під агломерацією вони розуміють складну сис-
тему, яка включає міську, промислову, адміністративну
агломерації тощо. Щодо субрегіону, то, на думку вчених,
він являє собою загалом невід’ємну частину території ре-
гіону, що має певні відмінності від інших частин його те-
риторії в географічному, економічному й соціальному
сенсі та відповідає європейській класифікації NUTS. При
цьому науковці віддають перевагу економічному аспекту
субрегіону, пов’язаному з правовим, соціальним і місто-
будівним його розумінням. Відтак, детальний аналіз про-
цесів на визначених мезо- і мікрорівні забезпечить більш
ефективне використання обмежених фінансових ресур-
сів і виконання стратегій соціально-економічного роз-
витку регіону.

З. Тітенко, використовуючи суспільно-географічні ме-
тоди дослідження, пропонує концепцію адміністративно-
територіального реформування обласного регіону, яка
передбачає виділення субрегіонального (середнього) та
локального (низового) ієрархічного рівня [4]. Форму-
вання субрегіонів відбуватиметься на основі групування
й агрегування територіальних громад та адміністратив-
них районів за результатами аналізу відмінностей і по-
дібності різних складових територіального розвитку. На
локальному рівні створюватиметься громада – об’єд-
нання жителів кількох сільських поселень із спільними ін-
тересами функціонування та розвитку власної території,
організоване задля вирішення питань місцевого зна-
чення шляхом створення органів місцевого самовряду-
вання. Можна погодитися з автором, що здійснення
реформи поділу обласного регіону на ієрархічні рівні
сприятиме створенню ефективної системи управління
територією.

О. Сущенко, взявши за основу нематеріальний підхід
до регіонального розвитку, запропонований польським
економістом А. Куклінські [5], розглядає регіон як терито-
ріальне утворення, яке має орієнтуватися на постіндуст-
ріальний тип розвитку [6]. Учений хоч і виділяє макро-,
мезо- та мікроекономічний регіональні рівні, однак наго-
лошує на доцільності створення інтегрованих територі-
альних утворень мезорівня (технопарків, технополісів,
наукоградів, інформаційно-логістичних центрів, бізнес-
інкубаторів тощо). Безперечно, організація подібних ут-
ворень забезпечить перспективний стійкий розвиток
регіону, активізує його інноваційну діяльність і підвищить
конкурентоспроможність у системі світового господар-

ства. Проте вона є можливою за умов об’єднання зусиль
і ресурсів одного або декількох міст, районів, які мають
географічну близькість, розвинуті економічні зв’язки та
інші умови, тобто формування інтегрованих територіаль-
них утворень пов’язано з виокремленням субрегіональ-
ної форми організації.

О. Топчієв, Т. Безверхнюк і З. Тітенко не розмежовують
регіональні рівні та дають їм загальне визначення, згідно
з яким «регіон (макрорегіон, субрегіон) – це органічна
складова територіального устрою країни, яка виділяється
за характерним поєднанням природно-ресурсних, істо-
рико-географічних, етнонаціональних і демографічних,
економічних і культурних особливостей, має своє ядро –
регіональний центр і обов’язково акцентує свою своєрід-
ність із чітко визначеними функціями у формуванні гос-
подарського комплексу» [7]. Таке трактування є цілком
обґрунтованим, оскільки «його (регіону) понятійними су-
путниками можуть виступати уже застосовувані похідні
«субрегіон», «макрорегіон» за тієї лише необхідної умови,
що вся ідеологія регіональної історії розповсюджується і
на термінологічні супутники» [8]. Водночас виділення
макрорегіонального та субрегіонального рівнів дозволяє
більш детально підійти до розробки концепції регіональ-
ного розвитку з урахуванням усіх особливостей дослі -
джуваної території.

Необхідність відокремлення субрегіонального рівня
з’являється й у сучасному законодавстві. Міністер-
ством регіонального розвитку та будівництва України
розроблено проект Концепції реформи адміністра-
тивно-територіального устрою України, де юридично
не сформульовано визначення поняття «субрегіон»,
хоча фактично воно розглядається як «укрупнений
район порівняно з іншими» [9].

На практиці потреба у формуванні субрегіональної
форми територіальної організації продуктивних сил ви-
никла в процесі стратегічного планування економічного
розвитку міст. Так, протягом 2005–2007 рр. на території
України діяв проект «Економічний розвиток міст» (ЕРМ) за
сприяння Агентства США з міжнародного розвитку
(USАID), у межах якого надавалася допомога в розробці
стратегічних планів економічного розвитку міст [10]. У ре-
зультаті реалізації цих планів відбулися позитивні зру-
шення в розвитку економіки міст і районів. Однак
планування на місцевому рівні не враховувало координа-
ційних аспектів розвитку з прилеглими територіями й на-
селеними пунктами, зокрема міськими агломераціями, та
не сприяло комплексному розвитку відповідного регіону.
Тому у 2009 р. розпочато реалізацію нового проекту
USАID «Локальні інвестиції і національна конкурентосп-
роможність» (ЛІНК), яким передбачено на підставі ре-
зультатів проведеного аналізу економічних зв’язків, що
історично склалися між містами та районами певних
областей, розробку спільного стратегічного плану соці-
ально-економічного розвитку й підвищення конку -
рентоспроможності в межах субрегіональної форми
організації. У результаті було створено сім субрегіонів, що
підтверджується протоколами про наміри розробки стра-
тегії підвищення конкурентоспроможності, підписаними
керівниками відповідних обласних і районних держадмі-
ністрацій і міських рад:

на території Луганської обл. – Центрально-Луганський
(міста Алчевськ, Брянка, Стаханів) та Північно-Західний
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(міста Сєвєродонецьк, Рубіжне, Лисичанськ і Кремін-
ський район) субрегіони;

на території Херсонської та Миколаївської обл. –
Херсонсько-Миколаївський субрегіон (міста Херсон, Ми-
колаїв, Нова Каховка);

на території Одеської обл. – Одеський (міста Одеса,
Теплодар, Южний, а також Біляївський, Комінтернівський,
Овідіопольський райони) та Придунайський (місто Ізмаїл,
Болградський, Ізмаїльський, Кілійський, Кенійський, Та-
рабунарський райони) субрегіони;

на території Рівненської обл. – Центрально-Волин-
ський субрегіон (міста Луцьк, Рівне, Здолбунів, а також
Луцький, Рівненський, Ківерцівський райони);

на території Чернівецької та Хмельницької обл. – Бу-
ковинсько-Подільський субрегіон (міста Чернівці, Ново-
селиця та Хотин, Новоселицький і Хотинський райони, а
також місто Кам’янець-Подільський та Кам’янець-По-
дільський район).

Отже, спираючись на цей досвід, вважаємо доцільним
продовжити процес субрегіоналізації інших обласних ре-
гіонів задля комплексного вирішення проблем економіч-
ного розвитку декількох територіальних громад, які мають
близьке географічне розташування, економічні зв’язки,
спільну інфраструктуру та підприємства яких активно ви-
користовують трудові ресурси сусідніх територіальних
громад. «Локальні території, що ведуть конкурентну бо-
ротьбу за інвестиційні ресурси, сьогодні практично втра-
чають географічний сенс, набуваючи сенс бізнес-
середовища, якому притаманні не географічні, а суто еко-
номічні характеристики, такі як розвиток ділового клімату,
інвестиційна привабливість, тенденції демографічних
показників, наявність науково-освітніх центрів тощо» [11,
с. 144].

Таким чином, узагальнюючи вищенаведені теоретичні
положення, можна запропонувати розуміння сутності
субрегіональної форми територіальної організації як час-
тини економічного простору (середовища) території (ре-
гіону), у межах якої забезпечується взаємодія сукупності
наявних і функціональних елементів продуктивних сил на
основі принципів стратегічного партнерства, що дозво-
ляє підвищити конкурентоспроможність як субрегіону, так
і регіону в цілому. При цьому «однорідність регіонального
економічного простору досягається за рахунок концент-
рації, інтеграції та конвергенції господарських зв’язків у
регіоні» [12, с. 12–17].

ВИСНОВКИ
Проведений аналіз монографічних і періодичних

публікацій показав, що сучасний економічний розвиток
регіонів пов’язаний із процесами локалізації та субрегіо-
налізації. При цьому субрегіональні форми територіаль-
ної організації набувають сенсу економічного середовища,

сукупна дія чинників якого, за наявності відповідної стра-
тегії розвитку, сприятиме підвищенню конкурентоспро-
можності як субрегіону, так і регіону в цілому. Подальші
дослідження в цьому напрямку будуть спрямовані на
оцінку впливу реалізованих субрегіонами стратегій на ди-
наміку розвитку економіки регіонів, частинами яких
вони є.
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